государственное бюджетное общеобразовательное учреждение 

Самарской области  средняя общеобразовательная школа № 19

 имени Героя России Алексея Кириллина города Сызрани

городского округа Сызрань Самарской области

структурное подразделение, реализующее  общеобразовательные программы дошкольного образования, - «Детский сад № 55»

Духовно-нравственное воспитание 

младших дошкольников

 через ознакомление 

с русскими народными сказками.
Выступление на окружной летней методической неделе (для работников структурных подразделений ГБОУ, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования) «Организация духовно-нравственного образования дошкольников.
Воспитатель

первой квалификационной категории

Воронина Тамара Михайловна                                                                                            

г. Сызрань

2015 г.
Слайд 1.
Духовно-нравственное воспитание – это формирование ценностного отношения к жизни, обеспечивающего устойчивое, гармоническое развитие человека, включающее в себя воспитание чувства долга, справедливости, ответственности и других качеств, способных придать высокий смысл делам и мыслям человека.

Любое общество заинтересовано в сохранении и передаче накопленного опыта, иначе невозможно не только его развитие, но и само существование. Сохранение этого опыта во многом за​висит от системы воспитания и обра​зования, которая, в свою очередь, фор​мируется с учетом особенностей миро​воззрения и социально-культурного развития данного общества.

Формирование основ моральных качеств начинается еще в дошкольном детстве. От того насколько успешно осуществляется этот процесс, во многом зависит духовно-нравственное развитие ребенка.
Слайд 2

«Детство – важнейший период человеческой жизни, не подготовка к будущей жизни, а настоящая, яркая, самобытная, неповторимая жизнь. И от того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира – от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш»   (В.А.Сухомлинский). 

В настоящее время Россия переживает один из непростых исторических периодов. И самая большая опасность, подстерегающая наше общество сегодня не в развале экономики, не в смене политической системы, а в разрушении личности. Проблема формирование социально значимых качеств личности таких, как доброта, взаимопомощь, взаимовыручка, внимательность, толерантность и другие остается актуальной в любые времена.
Отрадно, что в настоящее время, когда начинается процесс духовного возрождения России, с 1 января 2014года вступил в силу Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, который закрепляет приоритет духовно – нравственного воспитания дошкольников. 

          Маленький ребёнок не имеет ещё нравственных представлений. Степень овладения ими у детей различна, что связано с общим развитием ребёнка, его жизненным опытом.

Для нравственного воспитания важно, что взрослый является и организатором жизни ребенка, и объектом познания, реальным носителем тех моральных ценностей, к которым у ребенка формируется определенное отношение. Другими словами, взрослый сам выступает в качестве образца поведения и отношения к действительности. Чем идеальнее образец, тем выше гарантия достижения успеха в воспитании.
Слайд 3.
Работая с детьми младшего дошкольного возраста, я заметила, что некоторые дети капризны, агрессивны по отношению друг к другу. Из бесед с родителями я узнала, что дома малышей   недостаточно  знакомят с русскими народными сказками, в основном они смотрят зарубежные мультфильмы, в которых искажены представления о нравственных качествах: о доброте, милосердии, справедливости. А ведь именно сказка является одним из действенных средств в воспитании моральных качеств личности дошкольников. 
Во все времена сказка способствовала развитию позитивных межличностных отношений, социальных умений и навыков поведения, а также нравственных качеств личности ребенка, которые определяют внутренний мир дошкольника.
Слайд 4
В своей работе я поставила перед собой цель: способствовать формированию  нравственных качеств ребенка через ознакомление с русскими народными сказками. 

         Для реализации цели, мною были выделены следующие задачи:
1. Воспитывать у детей доброжелательные отношения к окружающим людям и друг другу, сострадание и сопереживание ко всему живому, любовь   к родному краю через ознакомление с русскими народными сказками.
2. Воспитывать любовь и уважение к родителям,  милосердие, умение уступать, помогать друг другу и принимать помощь с благодарностью. 

3. Ориентировать семью на духовно-нравственное воспитание детей через любовь и интерес к русской народной сказке,
4. Создать единую систему сотрудничества семьи и детского сада; повысить уровень духовно-нравственной культуры родителей.
Слайд 5
В своей группе я оборудовала центр сказок, где создала библиотеку, куда вошли сказки, книжки-раскраски, иллюстрации. Разместила пальчиковый, настольный, кукольный театры, атрибуты для игр-драматизаций, настольно-печатные игры по сказкам; пазлы; кубики. Составила картотеку словесных и дидактических игр по сказкам. 

 Созданная предметно - развивающей среда в уголке художественной литературы способствует реализации творческих замыслов детей.
Слайд 6
В своей деятельности я ориентируюсь на  следующие формы работы с детьми: 
· знакомство с произведениями сказочного жанра в процессе непосредственно образовательной деятельности;
· использование различных сказочных примеров, ситуаций, образов в режимных моментах, в самостоятельной  деятельности детей;
· организация игр-драматизаций, игр - путешествий, дидактических, подвижных, хороводных игр,  праздников и развлечений на материале сказок;
· использование информационно-коммуникационных технологий.
Слайд 7

С произведениями сказочного жанра знакомлю детей в процессе непосредственно образовательной деятельности.
          Я заметила, что дети легко запоминают сказки о животных. Это объясняется тем, что народный педагогический опыт верно уловил особенности детского восприятия. Русские народные сказки удерживают внимание ребенка особой композицией: эпизод цепляется за эпизод, нередко они повторяются с добавлением какой-либо новой подробности. Эти повторения содействуют запоминанию и пониманию.

Слайд 8
Сказку я рассказывала малышам много раз, это не надоедало им, а с каждым разом они проявляли большой интерес к ней и рассказывали вместе со мной, эмоционально передавая слова, песни, движения героев сказки. 

Так как у детей неустойчивое внимание, я обеспечивала их активность во время слушанья:  разыгрывали игровые ситуации, например, рассказывая сказку «Колобок», я предлагала представить, что колобок горячий и его надо остудить, перекатывая с одной руки на другую, и при этом дуть на него. 

Встречу колобка с зайчиком обыгрывали хороводной игрой «Заинька-горностаинька».

Затем я предлагала детям отгадать загадку о следующем герое и рассказать о нем, т.е. о волке.

При встрече с медведем  малыши выполняли имитационные движения и звукоподражание; а при встрече  с хитрой  лисичкой дети ходили по кругу, эмоционально выражая ее  лукавство, предвкушение лакомого кусочка. 

          Известная русская пословица гласит: «сказка — ложь, да в  ней намек, добрым молодцам урок». Урок нравственности, доброты, честности, ума и иной раз хитроумия.  Сказка не дает прямых наставлений детям: «Слушайся родителей», «Уважай старших», «Не уходи из дома без разрешения», но в её содержании всегда заложен урок, который они постоянно воспринимают,  например:
Слайд 9
· сказка «Репка» учит младших дошкольников быть дружными, трудолюбивыми, показывает, что вместе, всей семьей всегда проще дело делать, чем в одиночку; 
·  «Волк и семеро козлят» предостерегает: открывать дверь незнакомцам нельзя, можно попасть в беду; 

· «Теремок» - сказка о том, как много зверушек жило в одном домике, пока медведь не влез на его крышу и не раздавил. Они не растерялись и выстроили новый теремок; 

· сказка «Колобок»  рассказывает она о том, как бабка испекла деду колобок, а колобок-то взял да и сбежал, но участи быть съеденным не избежал, ушел без разрешения и попал в беду.
·  «Маша и медведь» - сказка о том, как девочка заблудилась в лесу и попала в избушку медведя. Сообразительная девочка нашла способ вернуться к родителям, 

· «Заюшкина избушка» - это сказка о том, как хитрая лисичка обидела зайчика, присвоила себе его домик. Трусливые звери не помогли зайчику, только смелый петушок прогнал лису. 

Слайд 10
Также использую различные сказочные примеры, ситуации, образы в режимных моментах, в самостоятельной деятельности.

Например, утром детям я напоминаю, что нужно здороваться, используя сказочный образ «Петушок у нас горластый, по утрам кричит он: «Здравствуй». Некоторые малыши плохо кушают,  и сказочные персонажи помогают мне рассказать о значении пищи. Возвращаясь с прогулки, стучимся во входную дверь, спрашивая: «Кто-кто в теремочке живет? Кто-кто в невысоком живет?» Дети берут на себя роль сказочного героя и эмоционально предают его характерные особенности. 


В самостоятельной деятельности малыши с интересом рассматривают иллюстрации к сказкам и рассказывают их содержание. 
Слайд 11
Следующей формой работы является организация игр-драматизаций, игр - путешествий, дидактических, подвижных, хороводных игр,  праздников и развлечений на материале сказок.
Эти игры способствуют формированию доброжелательного отношения друг к другу, умению уступать, договариваться между собой.
Слайд 12 
Проживая сказку, дети учатся преодолевать барьеры в общении, им дается возможность улучшить и активизировать выразительные средства общения; пластику, мимику, речь. Путешествия по сказкам пробуждают фантазию и образное мышление, дают простор творчеству. 
Слайд 13
С особым интересом малыши воспринимают сказки с использованием мультимедийной презентации.
Слайд 14
 Полученные знания дошкольники закрепляют не только в игровой деятельности, но и в изобразительной:  лепке, аппликации, рисовании.

Слайд 15
В процессе формирования личности семья играет главенствующую роль. Именно в семье формируются основные черты характера ребенка, его привычки. Какими будут наши дети (внимательными, заботливыми, добрыми, отзывчивыми, дружными или напротив - эгоистичными, бестактными, агрессивными) зависит  от воспитанности самих родителей. Ведь именно в семье формируется у детей отношение к миру людей, вещей, к природе, развиваются и крепнут чувства.
Решая задачу повышения компетентности родителей в области духовно — нравственного воспитания дошкольников, привлекала родителей к посильному участию в жизни группы: оснащению зоны художественной литературы, изготовлению атрибутов для игровой деятельности. Проводила консультации: «Игры со сказками по дороге домой или в детский сад», «Как поддержать у детей интерес к сказке?», давала родителям необходимые рекомендации, мною была оформлена тематическая выставка «Русские народные сказки»,  фотовыставка «Театр для малышей», папка - передвижка «Сказка в жизни ребенка».
Слайд 16, 17
 Родители принимали активное участие в оформлении участка группы сказочными постройками (в зимний и летний периоды года). 

Слайд 18
В результате  проводимой работы по формированию нравственных качеств ребенка через ознакомление с русскими сказками,  у детей снизилось внутреннее напряжение, улучшился микроклимат в группе, ребята стали  проявлять внимание, сочувствие, при необходимости оказывать помощь друг другу, стали различать элементарные понятия хорошо - плохо, добро - зло, жадность - щедрость, смелость - трусость и т.д. 
         Закончить свое выступление я хочу небольшим стихотворением:

Чтобы сказки не обидеть – 

Надо их почаще видеть, 

Их читать и рисовать, 

Их любить и в них играть! 

Сказки всех отучат злиться, 

А научат веселиться, 

Быть добрее и скромнее, 
Терпеливее, мудрее.
Слайд 19
Спасибо за внимание.
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